
 
 

Verbale della Consulta della Mobilità Ciclistica 
e della Moderazione del Traffico 

 

Mercoledì 23 Aprile 2025 
Sala Carpanini Online su Google Meet 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 
1. Ciclabili cittadine: proposta di redazione documento per comunicare la loro esistenza e il loro 

stato 
2. Aggiornamento sulla ciclabile di piazza Carducci e via Nizza (zona Grattacielo Regione) 
3. Aggiornamento su cicloparcheggi grattacielo Regione e Stazioni ferroviarie 
4. Varie ed eventuali 

 
 

Presenti 

Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano – Vice Presidente) 
Renato Bauducco (Pro Natura) 
Giuseppe Moscardini (Fiab Torino Bici & Dintorni) 
Angela Nasso (Il Tuo Parco) 
 

Collegati OnLine 

Anna Biraghi (EcoBorgo Campidoglio) 
Andrea Pelisetti (Club Monopattini Torino) 
Benedetta Lanza (Laqup) 
Antonella Visintin (Ecopolis Nkoni) 

 
Laura Bertinetti (Fiab Torino Bici & Dintorni – No referente) 

Luciano Costelli (Fiab Torino Bici & Dintorni – No referente) 

Francesco Cristofaro 
 

Assenti giustificati 
Referente Tteam 
Referente Molecola Legambiente 
Referente Giustizia Climatica 
Referente Amicinbici 
Referente Alter Polis 
Referente Legambiente GreenTo 
Referente Pedaliamo Insieme 
Referente FIAB Torino Bike Pride 
 



In assenza del Presidente Diego Vezza (Fiab Torino Bike Pride), impossibilitato a partecipare, 
presiede la riunione il VicePresidente Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano). 

Preso atto del numero legale dei partecipanti (8 associazioni presenti su 16) dichiara aperta la 
riunione. Si passa alla votazione del verbale della riunione del 25 Marzo 2025, inviata ai membri della 
Consulta: i presenti approvano all’unanimità il verbale. 
 
 

1. Ciclabili cittadine: proposta di redazione documento per comunicare la loro esistenza e il 
loro stato 
Il VicePresidente Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano) riferisce che recentemente la Consulta 
è stata contatta da un noto quotidiano, con l’intento di intervistarci per avere un nostro giudizio (una 
sorta di “pagella”) sulle ciclabili cittadine. 
La Consulta ha declinato l’invito, non essendo sufficientemente preparata per dare un giudizio di 
questo tipo, ma si coglie l’occasione della riunione per discutere come sarebbe più appropriato agire in 
possibili situazioni analoghe future. 
Angela Nasso (Il Tuo Parco) ritiene che sarebbe utile conoscere l’esito (anche in progress) dei lavori 
della Commissione Comunale “Gruppo di lavoro BiciPlan” – che ha operato dal dicembre 2022 ad 
aprile 2024 – deputata ad analizzare lo stato di attuazione del BiciPlan, conoscere quindi le loro 
riflessioni in merito sia sullo stato attuale che in programmazione. 
Renato Bauducco (Pro Natura) ritiene che la Consulta debba individuare le problematiche – compreso 
il discorso segnaletica orizzontale sui controviali) e informare il comune (nello specifico, l’assessorato). 
Dare voti alle ciclabili, esula dal nostro compito 
 
 

2. Aggiornamento sulla ciclabile di piazza Carducci e via Nizza (zona Grattacielo Regione) 
Al momento non si hanno ulteriori aggiornamenti 
 
 

3. Aggiornamento su cicloparcheggi grattacielo Regione e Stazioni ferroviarie 
Si ritiene proficuo contattare la consigliere regionale Conticelli - autrice dell’Interrogazione presentata a 
inizio marzo - Gaspardo Moro – membro del Consiglio Direttivo di FIAB con delega ai parcheggi bici 
– e infine Stefania Giannuzzi, dipendente regionale presso il grattacielo, tra i promotori del questionario 
interno che aveva lo scopo di richiedere i parcheggi bici per dipendenti 
Renato Bauducco (Pro Natura) rende noto che esiste la possibilità, in Regione, di richiedere “richiesta 
con risposta immediata”: potremmo chiedere a consiglieri regionali filo bici, se potrebbero operare in 
questo senso per sbloccare la situazione 
 
 

4. Varie ed eventuali – Collaborazione con Consulta Ambiente e Verde 
Angela Nasso (Il Tuo Parco) chiede che si inizi ad organizzare un incontro tra le due Consulte: molti 
temi sono affrontati da entrambe, e una sinergia può essere solo proficua 
Anna Biraghi (EcoBorgo Campidoglio) è favorevole, ma ritiene sia più produttivo se viene individuato 
un obiettivo ben definito 
 
 

4. Varie ed eventuali – Programmazione Consulta prossimi due anni 
Il VicePresidente Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano) ricorda che a luglio si svolgeranno le 
elezioni della Consulta, per eleggere il Presidente e il VicePresidente del biennio 2025-2027. 
Ritiene sia proficuo definire un programma per questo biennio 
Renato Bauducco (Pro Natura) concorda sulla programmazione della Consulta e chiede di riprendere 
contatti e dialogo con il comandante dei VVUU, oltre che iniziare degli incontri interassessorali 
Antonella Visintin (Ecopolis Nkoni), come interlocutori, ricorda anche le Commissioni di 

circoscrizione, e pensa sia da sfruttare maggiormente il sistema mediatico 

Inoltre, ritiene che la Consulta faccia un ottimo lavoro puntuale sul territorio, ma è necessario avere un 

punto di vista d’insieme: come ci poniamo di fronte al BiciPlan (e alle parti che ancora devono essere 

realizzate?) 

Sarebbe utile organizzare una mappa per riordinare il “puzzle” e capire come possiamo procedere 



 
 

La prossima riunione è convocata per Mercoledì 28 maggio, in modalità online 
 

Non essendoci altro da aggiungere, la riunione termina alle ore 19:00 
 

Torino, 23/04/2025  
 
Verbalizza  Il Presidente 

SAMUELE BAVUSO  DIEGO VEZZA 

 

 

 


